

## ——庆祝新中国成立75周年特别报道

# 文旅盛宴“别样红” 游人尽享好时光

## ——通化市文旅业态多元融合赋能国庆假期观察

本报记者 李铭

### 多元业态激发文旅新动能

秋游通化，壮阔的崇山峻岭之中，隐藏着神秘梦幻的喀斯特溶洞地貌。10月1日，通化溶洞正式对外开放，如同秘境吸引着众多游人前来探索。

“得知通化溶洞开放，特地带孩子来游玩。跨越时空的震撼与美丽令人惊叹，每进入一处洞厅，孩子都惊讶声连连，直说还要再来。”通化溶洞集景色观赏、科学考察、体验探险和休闲度假为一体的旅游胜地，让丹东游客李楠和家人流连忘返。

抬头钟乳倒悬，脚下石笋林立，眼前灯光璀璨……沿着洞道一路前行，10个各具特色的大型洞厅，7个小的支洞如一座座石窟宫殿。这里怪石嶙峋，千姿百态，不仅有火山活动遗留气势恢宏的岩溶通道，更记录了长白山地区数亿年前的地质演变过程。

“石钟乳、石笋、石柱等岩溶景观随处可见，还有石帷、石幕、石瀑等地质景观，以及石耳、石鹂管、石冰花、石珊瑚等珍贵的成岩标本，太震撼了。”北京游客张芳折服于大自然的神奇造化。

这个假期，通化市以独特的旅游资源与多元化文旅活动，为市民、游客打造出一场精彩绝伦的文旅盛宴。

住江旅游度假区全面升级假日业态产品，增设舞台表演、特色美食、无动力娱乐、游乐场、马戏表演、非遗表演等10余项内容。通化溶洞景区吸引近万人次打卡。辉南龙湾景区推出“龙湾女神”游客互动、游客换装汉服、参与扇面绘画、女神拍照等系列活动，累计接待游客6.4万人次，同比增长56%。柳河云岭野山参风景区推出“旅游+采参”活动，体验放山文化、品尝云岭黑牛肉、人参宴，累计吸引省外游客近3万余人次。

通化县西江稻田推出研学课堂、丰收打卡等新业态，累计吸引游客市民近10万余人次。



游园添彩庆假期。



五女峰国家森林公园游人如织。



乡村游成新。

### 人参美食打造参旅新融合

10月6日，通化人参美食系列之人参鸡汤汤选大赛成功举办，不仅汇聚了烹饪界的精英，更以独特的魅力吸引全国各地游客和市民近5万人次寻觅金秋滋味，探索舌尖新意，感受通化人参美食文化。

如何留住一座城市，当然是从美食开始。活动当天，44组参赛选手同台竞技，融合通化特色人参食材与创新烹饪理念的一道道人参鸡汤，构成了一场视觉与味觉的双重盛宴。大赛现场，人头攒动，热闹非凡，各地游客或品尝美食，或拍照留念，沉浸在人参鸡汤的醇厚香气中。

“现场太热闹了，人参鸡汤也特别鲜美，这道美食在我的家乡非常少见，所以今天特地来通化感受这边的风土人情。”河南游客张彩激动地说。

滋补一款，人参鸡汤免费品尝。活动现场，市民游客免费品尝通化人参鸡汤，滋补鲜香萦绕舌尖。

“做法太多了，这些东西我都没见过。很多菜谱我都用手机拍下来，回家也打算做做通化美食。”齐齐哈尔游客吴艳收获美味食谱。

江苏泰州游客陈曦说，人参鸡汤大赛让她不仅品尝到了地道的人参美食，还感受到了通化深厚的人参文化底蕴。“现场非常热闹，烟火气十足，有一种过年时热热闹闹的感觉。近距离看到这种大规模的人参盛宴，真是大开眼界，非常喜悦。”

品人参鸡汤，游通化美景。国庆假期，通化市推出以“拜、寻、淘、品、享”为核心内涵的康养旅游线路——“林海寻踪 人参之路”之旅，串联住佳江旅游度假区、高新区东方红西洋参药业产业园、通化县人参文化产业园、柳河云岭野山参保护区等点位，“人参之路”深受追捧，持续擦亮“中国人参之乡”地域名片，实现以“舌尖”带动人参产业多元化发展。



▲通化人参美食系列之人参鸡汤汤选大赛。

### 如画乡村引客度假创新高

“乡”约自然山野，漫步田园野趣。国庆假期，集安市青石镇望江栖谷露营地“村趣”无限引客来，众多游人在这里享受“诗和远方”的浪漫。

“这里青山环绕、水波潋滟、空气清新，和朋友围坐在一起品茶、闲聊，好不惬意。”游客郝琳沉醉田园山水。

望江栖谷露营地包括户外帐篷露营地、集装箱露营地、桥上餐饮区、儿童游乐区、采摘区等，集休闲、观光、娱乐、户外等“吃、住、游、玩”为一体，游客不仅可以品尝特色美食、围炉煮茶、自助烧烤，还可以近距离感受中朝边境风貌、风情。

国庆假期，通化市文旅融合新模式，打造乡村旅游消费新趋势，累计接待乡村旅游游客65.6万人次，创历史新高。通化、集安入选“营造之美 自在乡村”全国乡村旅游精品线路；辉南三角龙湾、集安大布街、高丽火盆、鸭绿江炖鱼入选“寻味美好中国、品游万里山河”全国二十四节气(秋季)旅游美食及线路。

让游客在大自然里享受一份田园诗意，感受乡村魅力，集安市举办钱湾村“果香四季”采摘活动、凉水朝鲜族风情天梨山庄第六届采摘活动；辉南县金川镇举办“人参美食大赛暨第二届金川美食节暨活动”，石道河镇以“秋风送爽，上西南谷——林下山参探秘之旅”为主题，举办美食节、人参宴、现场制作、人参伴手礼制作等系列活动，乡村“微度假”“轻旅游”等线路深受追捧。柳河县采摘游人气火爆，各类采摘园累计吸引游客2.5万余人，销售水果5.8万斤。

同时，乡村民宿“一房难求”，集安钱湾“果宿”、下活龙村“渔·坞”民宿、“上湖上”民宿入住率连续5日均达100%；通化县振源养生谷壹号庄园、白车轴露营地半山民宿入住率连续4日达100%。



▲文脉市集人气火爆。

### 欢腾活动勾勒假期新图景

国风雅韵，礼赞中国。国庆假期，通化老城·龙兴里华灯璀璨，热闹非凡。从民舞舞台到京剧展演，从传统民俗系列表演到国庆主题全街区互动式巡游、音乐节，景区通过多种形式烘托喜庆祥和的节日氛围，增强游客的爱国情怀。一系列创意的沉浸式体验活动，展现了通化老城的独特魅力。

“从白天到夜晚，龙兴里精彩活动应接不暇，吃住行游购娱样样体验感满分。尤其是夜晚，各种演出和音乐节打造的狂欢夜游太热闹了。”游客赵越兴奋地说。

假日期间，通化老城·龙兴里开展“点亮中国红——东方蓝调”国庆嘉年华，打造放飞告白气球、百米长卷祖国等系列活动50余项，累计接待游客超20万人次。

精彩演绎不断，景区游人如织。住佳江旅游度假区组织开展庆祝新中国成立75周年系列文艺演出，举办讴歌新时代“唱起来”通化市庆祝新中国成立75周年大合唱展演、舞动新时代“跳起来”通化市庆祝新中国成立75周年群众广场舞展演等活动，累计接待游客19.5万人次。玉皇山公园举办2024年国庆节菊花展，布展3200面国旗、摆放2.5万余盆菊花，营造国旗如海、花团锦簇、色彩缤纷的节日氛围，累计吸引市民和游客超12万人次。

同时，通化市强化文体融合，打造“体育赛事+文旅”消费新热点，举办2024年吉林省“一县一品”体育精品赛事——通化市青少年轮滑邀请赛，吸引来自省内外近400名参赛选手同场竞技，激发假日文旅市场活力。



集安市古城建设广场精彩纷呈人气旺。



多彩活动庆佳节。



集安市特色演出吸引众多游客。

### 特色文博引领旅途新风尚

聚焦新中国成立75周年主题，通化市全域联动举办群众性文艺汇演，推出“爱我中华·共庆盛世——庆祝中华人民共和国成立75周年”等系列活动20余场，营造欢乐团圆的节日氛围。

欢度国庆，通化市图书馆举办“共和国年轮”图片展和庆祝中华人民共和国成立75周年图书展，回顾新中国辉煌历程，展望美好未来。

“共和国年轮”图片展通过一系列珍贵的历史图片，生动展现了新中国成立以来重要历史时刻。参观者在展板前驻足观看，交流着各自的感慨与回忆，感受着祖国75年来的风雨兼程和辉煌成就。

图书展展出《新中国简史》《细节中的新中国史》《破茧：从石库门到天安门》等图书百余册，让“大读者”深入地了解新中国建立的艰辛历程和祖国建设取得的伟大成就。

“图片展与图书展让我们了解新中国自成立以来的发展历程，增强民族自豪感和文化自信。”市民丁博说。

国庆假期，全市图书馆、美术馆、博物馆、满族文化园等文化场馆“不打烊”，以主题展览、习俗大赏、互动体验等为主题，举办中华人民共和国成立75周年大事记图片展、图书展、“大美四方山·乡逢上湖上”上湖上美丽乡村书画作品展等活动30场次，丰富市民游客文体体验。其中，杨靖宇烈士陵园累计接待游客3万人次，通化市博物馆累计接待游客8500人次，集安市博物馆累计接待游客1.6万人次。



国庆假期，通化红色旅游持续升温。